

肉质细嫩香甜、具备鲜明的地域特点 爱上“不回家的”琼中小黄牛



碧水青山间，连片的桑园郁郁葱葱，一望无际；茂密的山林里，蜜蜂飞舞，山鸡鸣叫，鹅群漫步；稻田共生蔚然成景，绿油油的绿橙更是惹人垂涎。行走于琼中黎族苗族自治县，处处都能感受到这片水土孕育着的特色产业。

琼中各色佳肴中，首推小黄牛肉。由于野生放养且肉质细嫩、味道鲜美，当地人爱把小黄牛肉称为“鹿肉”“野牛肉”。以小黄牛肉为食材的牛腩煲，受到食客热捧，很多老饕甚至不辞辛苦在假期专程赶到琼中，只为那一口美食。

琼中小黄牛，尤其是上安乡的小黄牛，是琼中美食招牌中的招牌。养殖户会把小黄牛放到山上去，随它们漫山遍野地玩闹嬉戏，这些牛很挑嘴，只吃阳光下有露水的草叶，只喝山里流动的泉水，因此牛肉别有一番风味。

野外散养 肉质嫩滑

琼中地处海南岛地理位置中心，三江源头、黎母主峰，环境优美，山清水秀，水草资源十分丰富，全年无霜冻，具有发展养牛业优越的天然条件，琼中有草地119.4万亩，占总面积的30%，年产鲜草95.52万吨。每20平方公里草地有一水源，饮水半径达2.5公里。

特别的是，琼中小黄牛个头小，商品牛一年半的样子可以出栏；饲养完全野放，在野外野生野长；耐粗饲，爱运动；吃各种树叶长大，因此肉纤维较细，颜色深红，水分低。

得益于琼中牧草资源和粗放饲养，琼中小黄牛肉质细嫩香甜、略带嚼劲，具备鲜明的地域特点，是琼中优势特色产业之一，在市场上有较高的声誉和口碑，具有广阔的发展空间和发展潜力。

琼中是传统的养牛县，养牛历来是农村经济的主要支撑和农民家庭

收入的主要来源，在琼中农村，几乎每个乡镇都有养殖。养殖方式主要是野外散养，养殖量比较多的乡镇为上安乡、湾岭镇、中平镇。其中，上安乡养殖规模就有上千头。

目前，琼中据有工商注册信息可查的养牛专业合作社有12家，其中红毛镇3家、湾岭镇3家、长征镇2家，乌石镇、营根镇、什运乡和上安乡各1家。

包装设计理念独特

海南小黄牛养殖市县众多，竞争激烈。加强琼中小黄牛的品牌化运作，提升视觉形象，让琼中小黄牛与其他小黄牛品牌区别开来。同时，品牌的运作，可以让琼中小黄牛的附加值提升，对进入高端市场，开辟旅游市场，都有积极的意义。

琼中小黄牛包装设计以“琼中小黄牛”作为正标题，带有强烈的地理标志，方便被大众接收和记忆；副标题以“鲜野滋味”命名，重点突出小黄牛

元素融合进产品包装，打造农产品的品牌形象，形成地域品牌，有利于琼中吸引更多游客前来观光，也将琼中这个地域品牌推向更广阔的市场。

将走产品深加工发展路

根据资料显示：2015年，琼中小黄牛饲养量已达到14352头，其中存栏8021头、出栏6331头，产牛肉638吨（按10万元/吨计算），产值达6380万元，占畜牧业5.3亿元的12.04%。其中上安小黄牛3145头，存栏2072头，出栏1073头。

琼中小黄牛目前主要供应海南本土市场，琼中本地市场就已消耗掉大部分的出栏量，春节时对琼中小黄牛的需求更甚。

琼中水草资源丰富，气候也适合稻草、玉米等青饲料的种植，小黄牛的饲料问题容易解决。并且琼中养小黄牛的历史由来已久，发展养牛业是跟农民长期以来的观念是契合的，推广阻力较小，加上近年来黄牛肉价格稳定，且有上升趋势，小黄牛养殖收益明显，发展此产业是受群众欢迎的。

据了解，目前琼中正在着手准备引进亿级小黄牛产业投资项目，项目建成后每年将给市场提供1000多吨琼中小黄牛优质牛肉。同时，每年可实现1亿元至2亿元的产值，能够带动几千户贫困户脱贫。未来几年，必将是琼中小黄牛的蓬勃发展时期。

今后，琼中将引进大型专业化的养殖场，加快建立大型的种母牛场，大型育肥场，牧草种植场，充分发挥龙头企业的作用，采取“公司+合作社+农户”经营模式，加大技术培训，保证牛肉的产量与品质，加强产品的深加工，品牌化发展。

（本版策划/申易 秦海灵 撰稿/申易 图/琼中县委宣传部）



琼中小黄牛
产业现状

1.环境优良：琼中有草地119.4万亩，占总面积的30%，年产鲜草95.52万吨。每20平方公里草地有一水源，饮水半径达2.5公里

2.规模养殖：全县养牛专业合作社有12家，其中红毛镇3家、湾岭镇3家、长征镇2家，另外乌石镇、营根镇、什运乡和上安乡各1家

3.收益丰厚：2015年，琼中小黄牛饲养量已达到14352头，产值6380万元，占畜牧业5.3亿元的12.04%

4.前景可期：平均每头牛产肉约250斤，每斤约60元，每头牛价值15000元左右，利润大约有6000元至7000元



琼中小黄牛新包装释义

小黄牛被誉为山中珍品，设计元素体现小黄牛生长环境，绿色天然为主，融洽黎母山等元素，小黄牛也被称为鹿肉，在体型特征上融入部分鹿的特征；小黄牛的食物主要是水草类；以茂盛绿色的草地制造画面的宽阔感，以小黄牛的出现来点缀绿色，给人以珍珠的感觉；体现小黄牛吃盐巴的独特习惯，加入黎族姑娘元素，实现人与自然的和谐。

琼中小黄牛主要供货商一览表			
产品类型	商家名称	联系人	联系方式
小黄牛	琼中盛木种养专业合作社	周岳健	13976178191
小黄牛	黎母山丰盛种养专业合作社	王成海	13876515887

制图/杨薇

关注琼中十大农产品推介

之黑山羊

优质草料饲养 肉质肥美鲜嫩 黑山羊：“舌尖上的琼中味”



“没有政府扶持养羊的好政策，我也不会这么快走上脱贫致富路。”琼中黎族苗族自治县湾岭镇大边村民小组贫困户王树安说。从2015年开始，大边村实行党建扶贫模式，大边村民小组在大平村党支部、村委会指导下成立富民养殖专业合作社，合作社从事黑山羊养殖、牧草种植，致力于提高农民收入，帮助村民致富。

王树安一家养了6头羊，在帮扶单位帮助下，他一分钱没掏，首批拿了4头小羊，每头小羊价值1200元。如今每头羊都有近60斤了，按照市场价格每斤35元测算，一头羊除掉本钱，净赚超过600元。

同样的脱贫致富法子，琼中和平镇新民村农民李东平也在尝试。李东平不仅是种桑养蚕大户，还是养羊的行家里手，他把废弃的桑枝（蚕啃食干净）经过粉碎后，投喂给黑山羊作为饲料，可谓一举多得。

琼中黑山羊消费需求量大，一直供不应求，山羊养殖具有广阔的市场前景。羊肉消费的快速增长及健康消费理念的逐步深入，为琼中黑山羊提供了巨大的发展空间和机遇。

优良饲草养好羊

据了解，我省黑山羊有广泛的饲养基础，发展海南黑山羊有东山羊的品牌可以利用，东山羊是海南“四大名菜”之一，是广大游客必定品尝的特色佳肴，且餐饮加工手法多样，深受游客喜爱，增值空间大。而琼中拥有良好的饲草资源，可以大力推广种草养羊，以象草为例，在内陆年亩产4万斤，在海南省年亩产可达10万斤以上，可饲养25头母羊或50头育肥羊，使年亩产值达到10万元。琼中大力发展林下半舍饲养圈养，林下最高温度在25℃左右，特别适合黑山羊养殖，同时还有大量橡胶林、槟榔等林木，如果发展林下养羊，则空间更大。

农民饲养7个月左右，黑山羊就能出栏，每头黑山羊价值近2000元，效益达1000元以上。为了满足广大游客的消费需求，把资源优势转变为商品优势，有效增加农民收入，畜牧业应向特色养殖的

方向发展。当前，我省生猪、禽蛋的产业化已经完成，文昌鸡、白莲鹅的产业化基础已经建立，而黑山羊的产业化生产体系差距巨大，尚处于原始、分散状态，没有进行系统的规范和建设、生产效率低下，先进的科学技术没有推广应用、生产经营体系落后，巨大的发展空间和原始落后的生产水平矛盾突出。随着玉米——豆粕饲料价格的上涨，加大非玉米——豆粕型畜牧业的发展，降低生产成本，是未来畜牧业的发展方向。通过有效结合利用琼中林地资源，发展海南黑山羊，建设海南黑山羊产业化生产体系，具有重大的经济和示范效益。

脱贫致富的好产业

琼中黑山羊是地方优良山羊品种，在琼中各乡镇均有分布，是琼中唯一的当地优良山羊品种，黑山羊受海南热带地区自然生态环境的影响，经当地群众长期养殖而成独特的品种特性和生态特性，具有耐粗饲、耐

高温高湿、抗病力强、性成熟早、肉用性能好等优点，是中国热带地区规模化养殖的宝贵品种资源。

琼中黑山羊产业是节粮型畜牧业，是琼中脱贫产业之一，目前琼中县畜牧兽医局在长征镇白鹤村、新村、案山村共建设1000平方米的7个养羊示范点，各乡镇政府也扶持农民建羊舍及种苗，截至2017年琼中饲养黑山羊4.8万头、存栏2.5万头，累计出栏2.6万头，产值达2080万元。

食客眼中的绝佳美食

走进琼中的黎村苗寨，除了饱览美丽风光，感受民族风情，一定要品尝这里用生长于山野间最原生态的食材炮制的美食。正是由于地处山区，琼中的美食文化基本上走“山”字路线。为了保护“海岛之肺”的生态环境，多年来，琼中在水源地保护、大气和林区生态保护等方面下足了功夫。这也就为琼中食材打下了生态的招牌。

琼中有清新的空气、甘甜的山

琼中优良草料饲养出优质的黑山羊。

水、充足的绿色植被和各种昆虫小动物……琼中美食虽然没有明显的分类，但树上飞的、水里游的、地上走的、土里钻的，皆可以称为当地老百姓餐桌上的美味菜肴。琼中美食的主打菜肴、特色食材、烹饪手法等逐渐形成了山区特有的风味。

琼中黑山羊，放养在高山上，其肉质佳、营养高。常年奔走在山间，吃山区的革命菜、白花菜、观音菜、车前草、雷公根、四棱豆、苦菜等被冠上“天然绿色食品”的野菜，其肉质自然更加肥美、鲜嫩、甘甜。

近年来，琼中县委、县政府通过举办“三月三”黎族苗族传统节日、开展绿橙旅游季、打造“奔格内”乡村旅游等，也把琼中的美食推上了全国的“舌尖”上。每年，在“三月三”期间，琼中都组织开展当地特色产品展销，举办全县厨艺大赛，吸引游客前来购买。目前，琼中通过海南美食文化节这个平台，将琼中的美食进行展示，让琼中美食不再“藏在深闺无人识”。



琼中黑山羊
产业现状

1.每头小羊的价值是1200元至1500元。每只羊可以养至60斤，按照市场价格35元/斤测算，一头羊除掉本钱以及其他成本外，净赚超过600元

2.琼中拥有良好的饲草资源，可以大力推广种草养羊，以象草为例，在内陆年亩产4万斤，在海南省年亩产可达10万斤以上，可饲养25只母羊或50只育肥羊，使年亩产值达到10万元

3.2017年琼中饲养黑山羊4.8万只、存栏2.5万只，累计出栏2.6万只，产值达2080万元

琼中黑山羊主要供货商一览表			
产品类型	商家名称	联系人	联系方式
黑山羊	琼中长征胜益强养羊专业合作社	刘刚	18789535978
黑山羊	琼中长征瑞祥养殖专业合作社	许环雄	13307670570
黑山羊	海南新田野实业有限公司	陆俊福	13118902589



扫码进入
南海网微商城
在线购买优质农产品

制图/杨薇

（本版策划/申易 秦海灵 撰稿/申易 图/朱德权）